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ABONAMENTUL 
Pentrn Austro-Ungaria: 

pe un an . . . 20 cor. 
рѳ Ѵг an . . . 10 , 
pe v 4 an . . . 5 „ 
pe 1 lună . . . 2 » 
N-rli de Duminecă pe an 

4 coroane. 
Pentru România şl străină

tate pe an 40 franci. 
Mămnseripte nu se înapoiază. 

ADMINISTBAŢIA 
Arad, Deik Ferencz-utcsa nr, 20, 

INSERŢIUNILE: 
de un şir garmond: prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 banï; a treia oară 8 b., 

de flecare publicaţinne. 

Atât abonamentele, cât ţi 
inserţiunile sunt a se plăft 

Înainte în Arad. 

Seriiorl nefrancate nu iu prlm.ie 

K0SSTJTHIŞT1Î ŞI NAŢIONALITĂŢILE. 
In tot decursul desbaterilor din 

Dieta kossutniştil au avut o atitudine 
nu se poate mal detestabila faţă de 
naţionalişti. Pe Lindner la început, 
вѣт acum la urmă pe Kollár, şi pe 
saşii Lurtz şi Korodi aproape sa-I ia 
de gut şi să-I dea afara din Dietă, 
pentru că ao avut euragiul să ceara 
respectarea legii de naţionalităţi. 

De unde provine aceasta intole
ranţa şi selbăticie? 

Negreşit ca ea este inerenta şi 
firii lor. 

Causa principala este Insa ceea 
ce sorie un distins publicist kossuthist : 
faptul ca despre ideia noţionalâ com
patrioţii noştri cei mal mulţi, in pri
mul loc Insa Koasthiştil, au noţiuni 
false. Ideia naţionala la dînşii este o 
monstruositate „torz nemzeti eszme", 
cum se scria In „Egyetértés" delà 31 
Ianuarie. 

„Am ajuns deja până acolo — 
scrie numitul ziar — ca pana şi 
ziare socotite cu autoritate se ex
primă regretând legislativa delà 
1848, când cercul de libertăţi s'ar 
fl lărgit prea grăbit*... 

O alusie directă 1« scrisele mai 
multor ziare aproape de guvern, în
tre cari şi „Budapesti Hirlap*. 

Continuă apoi: 
„Vor sä descopere câ libertă

ţile comune nu s'au dovedit de pu
tere oare să contopească spre un 
scop comun diferitele elemente... 

, С ѳ ѳ ideia naţională ? In ţeara 
noastră, zeu, asta-i o problemă în
curcată grozav. Erl am citit, din 
peana unui publicist independist 
eminent, un articol compus cu multă 
şi puternică motivare, în care se 
arăta că deşi Ungurimea a trecut 
peste majoritatea absolută a popu-
laţiuneî, dup* cum résulta din ulti
mul recensement, peste tot, în sta
tul ungar basa naţională nu l poate 
forma unitatea de limbă. ТгеЪіІО să 
ne m u l ţ u m i m cu unitatea s e n 
t i m e n t e l o r ce tă ţeneş t i . Declaraţia 
aceasta, textual, o subscrie şi a 
mărturisit-o întotdeauna, ca p'o con
vingere adâncă, şi scriitorul ace
stor ronduri. 

După ce se întreabă că oare în 
cadrul legii de naţionalităţi se poate 
desvolta unitatea sentimentelor cetă
ţeneşti şi nu se primejdueşte oare 
totul prin tendenţele streine ale na
ţionalităţilor — tendenţe cari nu exi
stă — şi că oare nu va trebui ca 
Ungurimea să se imprejmuiască mai 
bine, conclude: 

„In cercul patrioţilor inteligent) 
(értelmes hairfitk) nici aşa nu su
feră îndoială, că mesurî sistematice 
de supunere brutală, de cart Bülow 
aplică Polonilor din Posen, noi nu 
putem să folosim drept politică unitară 
de stat... 

Nu-i vorbă, articolul acesta se 
scria mai mult ca respuns la articolul 
In care Barth» atrăgea atenţia asupra 
primejdiei ovreieşti, arătând cum Ovreii 
tşl păstrează tote însuşirile lor genuine 
şi nu se contopesc in naţia maghiară. 

Dacă Ovreii pot să-şi cultive Insă 
caracterul lor special — ceea-ce kos-
suthistul Mezei nu le refusa — evident 
că pot să facă acelaşi lucru şi naţiona
lităţi^ toate băştinaşe aici, ear nu fu
rişate in ţeara de erl alaltă-eri! 

Cum se face, cu toate acestea, 
câ până ce Ia presa kossuthistâ se 
pledează pentru libertăţi şi democra
tism, ne mai vorbind de independenţa 
faţa de Austria, pe care o cer, dar 
de care în fundul inimei lor desigur 
se tem toţi, întrebăm: cum se face, 
cu toate acestea, că faţă de naţiona
lităţi kossuthiştil sunt ce-I mal into
leranţi? Pichler, Olay, Kubik, Rákosi 
şi Barabás, — eată eroii cari In Dietă 
strigau mai tare contra Slovacilor şi 
Saşilor. 

Evident câ ideia lor naţională 
este o monstruositate. Ej nu se mulţu
mesc cu unitatea sentimentelor cetăţe
neşti, ci vor unitatea de limbă. El 
sufer de boala numita atât de nimerit 
panmaghiarism şi renegatismui 11 con
sidera drept „fapt patriotic*... 

De ce? 
Pentru-că aşa au fost crescuţi 

în şcoală, pentru-că ei Înşişi cei mai 
mulţi nu sunt Unguri neaoşi, ci re
negaţi, cari şi-au părăsit legea şi 
neamul numai din interese egoiste. 

Eötvös, Deák şi Andrássy n'au 
crezut că acordă prea mult naţiona
lităţilor prin legea dsla 1 8 8 8 . Da Nyâry 
Pal, opoaant al celorlalţi trei, a vroit 
să meargă încă şi mal departe în 
lărgirea drepturilor pentru naţionali
tăţi. . . 

Aceştia au fost însă Unguri din 
altă stofă, ear nu din aluatul din 
care-s frâmontaţi Pichler, Visontai şi 
alţii kossuthişti năpraznici. Ei s'au 
gândit nu la interese trecètoare : să 
înjuri naţionalităţile pentru a-'ţî face 
popularitate ori să ataci pe tema asta 
guvernul, pentru a-I crea greutăţi, ci 
s'au gândit desigur la consolidarea sta
tului. 

însuşi „Egyetértés" (delà 23 Fe
bruarie) sorie: 

„Baronul Eötvöa Iózsef a zis că 
libertatea va fi leacul tuturor ne
voilor naţionalităţilor. După cum 
s'au potolit certurile confesionale, 
ajungônd flecare biserică la liber
tate: tocmai eşa au să înceteze 
şi frecările naţionale, in mesura In 
care flecare neam ajunge la liber
tate. 

De altfel acelaşi ziar după ce 
mărturiseşte că guvernele maghiare nu 
respectează legea de naţionalităţi, de 
teamă ca drepturile ce ne competsă 
nu ne ajute a ne întări în detrimen
tul Ungurilor, scrie : 

„Atâta-I sigur, câ tendenţa de a 
se valora este un drept strămoşesc 
al naţionalităţilor. Dreptul acesta nu 
se mai poate călca în picioare, nici 
se mai poate nimici cu foc şi sabie. 
Nici nui permis. Inimi nobile, su
flete iubitoare de libertate, aderenţi 
sinceri al progresului treaz se şi 
întorc cu disgust de silnicia cu care 
atât Rusia cât şi Germania pusti
eşte pe Poloni. De-asemeni fapte 
neamul maghiar nici odată na fost 
capabil şi din causa iubirei sale de 
libertate nici nu va fl capabil 
nici-odată! 

„Ca naţionalităţile să-'şl păstreze, 
cureţe, nobiliteze şi să ridiae la va
loare iimba lor şi însuşirile specifice 
în familie şi şcoală, tn literatură şi în 
societate : acesta este un drept inalie
nabil al for". 

Incontestabil ! 
'utrebăm insă noi: cum proce-

dea* Gurmanil şi Ruşii faţa de Po
loni? Ii silesc în şcoală să înveţe limbă 
străină, ear nu pe eea maternă; dar 
mal ales prin politica de colonisare. 

Pună insă kossuthiştil mâna pe 
inimă şi mărturisească dacă intre po
litica pe care el o condamnă la Ger
mani şi Ruşi şi intre silnicia cu care 
пі-аэ fac şcoli de stat şi se proce
dează cu colonisările, nu este o asemă
nare bătătoare la ochi?!... 

Observă insă ziarul kossuthist că 
elementul maghiar nu prea poate 
avea încredere în naţionalităţi deoare
ce !a 184b şi înainte de aceea, ne 
lasuin unelte în manile camarilei din 
Vieaa, ear acum Românii gravităm 
spre Bucureşti, Saşii spre Germania 
ear Slovacii spre Praga. 

Apoi să ne înţelegem. 
Şi înainte şi ia 1848 naţionalită

ţile am ţinut cu Viena, pentru-că Co
roana întotdeauna ni-a luat sub scut, 
apărândune de atacurile regimelor 
feudale. Ear cât priveşte gravitarea 
înspre alte capitale, apoi dacă aceasta 
O S . J ^ , й г о ptir ç» simphi numea wv&c-
ter cultural, politiceşte doar chiar Slo
vacii şi Saşii au dovedit mai ales că 
gravitează spre Budapesta, altfel nu 
se duceau In Dietă. Tot aşa de pu
ţin se poate susţine că politiceşte noi 
Românii n'am avea Întreg devotamen
tul pentru marile interese ale patriei 
comune ; dacă nu am întrat în Dietă, 
a fost tocmai pentru a protesta că în 
асеіаяі patrie, din vitregie faţă de Ro
mâni, se menţin legi speciale, cum 
se întômplâ in Ardeal. 

La tot caşul, dacă Ungurii do 
rese ca să ne simţim Îndemnaţi şi 
bine lucrônd alăturea de el, trebue 
să ne facă posibilă această conlucrare. 

Cine însă, dacă nu deputaţii kos 
euthişt! au dovedit că nu vor eă ne 
vadă alături de ei ? Şi cine pune pe-
deci acelora dintre naţionalişti, cari 
au întrat în Dietă cu gândul să ne
tezească drumul врге o sinceră înţe 
legere şi comuaă lucrare ? 

Demisia ministrului Hegedűs, după 
cum se scrie din Budapesta, a fost primită 
şi mâni va apare decretul regal prin care 
ministrul al comerciuluî şi industriei va fi 
numit Horănszhy Noului ministru i-se va 
oferi în acelaşi timp titlul de consilier intim 
regesc. 

Toate ziarele, chiar şi cele oposiţionale 
laudă activitatea ce a desvoltat Hegedűs, 
care prin muncă, din ziarist ce fusese, a 
ajuns la o treaptă atât de înaltă în stat. 
1 se înscrie ca mare merit că sub dînsul s'au 
înfiinţat în ţearâ 70 fabrici cu un capital 
(strein) de SO milioane. 

* 
Alegere de deputat. Din Alba-Iulia 

se scriu următoarele : Sâmbătă a fost ale
gerea de deputat lu urma abîiceril Iul 
Мопчу Sándor, numit secretar de stat In 
ministerul de justice. A fost reales Moh>y 
cu unanimitate. 

DIN DIETA, 
— Şedinţa delà 4 Martie. — 
îndată la începutul şedinţei SzéU 

propune ea pentru vremea cât se va 
discuta asupra budgetului, şedinţele 
Dietei, să se prelungească până la 
3 p. m. Kossuthiştil au venii însă cu 
altă propunere: şedinţele să se ţină 
delà Ö—2. 

Asupra ambelor propuneri se va 
vota azi. 

Urmôndu-se discuţiile asupra pro
iectului de budget, ex-secretarul de 
stat lakabffy Imre, ca raportor ai bud
getului ministerului de interne a ţinut 
o lungă vorbire recomandând primirea 
proiectului. 

Babó Mihály a vorbit pentru au
tonomia comunelor şi comitatensă. In 
statiflcare nu vede nici un bine. A 
urgentat apoi sufragiul universal şi 
să se aducă o lege, care să reguleze 
dreptul de întrunire, pe care de altfel 
Széli a şi promis-o. 

Din partea oposiţiei a mai vor
bit Hellebranth ear din partea guver
namentalilor Boncza Miklós, care s'a 
declarat aderent al statiflcării admi
nistrative. 

ACŢIUNEA SAŞILOR. 
Sub acest'-:i'îu presa inayJuarä яаиег 

ştirea că pe sfârşitul lunei Martie frun
taşii saşi au convocat o conferenţă intimă 
la Sibiiu, unde deputaţii vor hotărî mai 
presus de toate următoarele: 

ce atitudine să ia în viitor în 
Dietă şi 

ce aliaţi să caute pentru realisarea 
intenţiunilor lor? 

Saşii, scriu ziarele maghiare, se 
ocupă, serios cu gândul să încheie com
promis cu naţionalităţile, intrând şi ei 
în alian'.a naţionalităţilor. La Braşov 
îndeosebi tinerii saşi fac o viue propa
gandă pentru alianţa cu Românit Ei 
cred că aşa vor influenţa asupra guver
nului şi vor pune la respect îndeosebi 
Dieta 

Aşa scrie presa maghiară. 
Noit se înţelege, nu suntem în 

posiţie să controlăm ştirea presei maghiare. 
Un lucru ştim însă positiv : şi între Saşi 
sunt aderenţi ai alianţei cu Românii, 
după cum Românii toţi doresc ca între 
aceste doue neamuri legăturile să devină 
tot mai strânse.. Tot aşa de sigur este 
însă, că singura cale pe care purcezênd, 
Saşii îşi vor întări posiţia : este să intre 
în relaţiuni cât mai intime cu celelalte 
naţionalităţi ca astfel umër la urner să 
lupte contra şovinismului maghiar şi să 
pună la respect îndeosebi pe kossuthiştii 
gălăgioşi din Dietă. Ear intovărăşindu-se 
cu Românii, pe basa unui program care 
să convină ambelor naţiuni, negreşit că 
vocea deputaţilor saşi va avea cu atât 
mai mare trecere şi la guvern. 

SFINXUL DELA BRAŞOV 
Un domn care n'a înţeles nici odaată 

nimic este dl Aurel Ifureşianu, minte ne
buloasă, condeiu ruginit, director de vre-o 
douezeci de ani încoace al „Gazetei" diu 
Braşov. 
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Më rog, ce rost are noua d-sale serie de 
articol! î Ce vrea gazeta delà Braşov când 
vorbeşte despre „enigma dele Orăştie" î Ce 
iï s'o fi năzărit directoratul îmbătrânit in frase 
căruia nimic, nimic nu-l este pe plac, ci 
ronţăe mereu şi ţipă ca din gură de şarpe, 
chiar dacă nu-î faci nimic. 

Trăind din reputaţia veche a unei 
gazete, primită prin moştenire, acest domn 
n'are nici un moment mai luminos şi tre
cutul lui şi întreaga sa activitate a fost o 
vênturare de frase, cu cari, bine 'гфіѳз, 
n'a pntnt contribui vre-odată la limpezirea 
une! situaţi! politice, ci numai la Încurcarea 
ei. Dovadă e întreaga colecţie a „Gazetei" 
din era d-luï Â Mureşanu, pe care o puteţî 
resfoi, cetindu-î articolele de sus în jos, 
sau de jos tn sus, cum voiţi, şi convingân-
du-vë, că acolo n'a scânteiat nici o ideie 
acceptată sau acceptabilă in luptele noastre 
politice mal mari. 

Nefiind o invidualitate, care să aibă 
vre-o forţă de atracţiune prin capitalul seu 
intelectual s'au prin vre-un stoc de ide! 
clare în materie politică, nici n'a reuşit 
să grupeze pe nimeni în jurul seu, — 
afară doar de câţi-va ieolaţi şi orgolioşi cu 
vederi ca şi ale d-sale de încurcate, — 
şi vorbeşte deci exclusiv în numele seu, 
sau în tot caşul in numele unei cantităţi 
negligiabile. 

Spiiit confus de contradicţie, de câte 
ori o acţiune se pune la cale, d-sa se face 
luntre-punte ca să nu reuşească, mai ales 
dacă nu l-ai consultat tn mod prealabil şi 
l-ai jignit astfel în amorul propriu. Aşa 
face acum cu tinerii deia Orăştie. 

Le-a găsit nod în papură din capul 
locului. In contra tuturor celorlalte ziare, dl 
Mureşan singur a mormăit contra tinerime! 
care, ridicând firul luptei politice între
rupte, vrea să facă puţină lumină tn ju 
rul seu. Şi fără a-I lăsa să resufle şi să 
tragă măcar câte-тп bresde tn ogorul, în 
caro sfinxul din Braşov este cea mal mare 
polomidă, el dă cu gura pe eî. Ba că ar 
fi în contra-zicere cu sine şi cu programul 
partidului; ba că eî Intra eî ar fl despăr
ţiţi în doue tabere, — o dorinţă poate a 
d-sale. Şi le suceşte şi reetălmăceşte cuvin 
tele, puţine câte le-au всгіэ, le înşiruie în 
ordine bizară tragend conduşii, certând şi 
moralisând. 

Şi pentru cet 
Pentru-că tinerime», dândn-şi seama 

de rëspunderea ce-o are faţă de popor şi 
faţă de generaţia viitoare, nu mû vrea să 
lase situaţia şi conducerea politică pe manile 
dovedite neputincioase, cum sunt şi manile 
diu! Mureşianu, care până acum a avat 

răgaz destul să facă ceva în sprijinul des-
noroirei, dar n'a făcut. 

Pentru-că tinerimea nu mal vrea să 
facă politica lui Cârţan, care nu cunoaşte 
alt principiu hotărîtor în lupta pentru reali-
sarea aspiraţiunilor noastre, decât conşti
inţa latinităţi! şi coborîrea noastră din taica 
Traian. 

Pentru că tinerimea, conducênda-se de 
vederi mai înaintate, vrea să rëstoarne 
principiul falş, că nu se poate lucra nimic 
pentru neam decât in marginile hotărîrilor 
aduse de generaţiile trecute şi că singura 
tactică de pasivitate este cea mântuitoare. 

Pentru-că tinerimea cere câmp deschis 
de luptă, spulberarea ideilor înguste, în
cetarea hărţuielilor interne şi organisarea 
grabnică în scopul reluării lupte! cu prospecte 
de reuşită. 

Şi toate aceste bune intenţii. îa car! 
oamenii cu minte, unii pe faţă, alţu numai 
cn inima, s'au asociat, dl Aurică caută a 
le combate şi a le denunţa; caută a le 
interverti şi aduce în legătură cu fel şi 
fel de combinaţiunl, născute în confusa d-sale 
minte. In acel aş! timp nu uită a r* scoli şi 
în trecut, pentru a găsi „păcatul strămoşesc" 
al „enigmaticilor" tiner! politician!. 

Toată harababura de cuvinte a băbuşteî 
delà Braşov n'ar merita nici o atenţie şi 
suntem sigur!, ca cel ditâiu cari le vor 
nesocoti vor ti confraţi! delà Orăştie, căc! 
dacă el au o ţintă lămurită, nu se vor 
împiedeca de întâia buturugă ce li-se pune 
în cale. Noi o remarcăm mal mult, pentru 
a da expresie indignării noastre, că vechiul 
ziar românesc In zăpăceala sa cronică con
tinuă a se deda la fapte aşa de neromâneşti, 
punênd beţe în roate, sumuţftnd pe unii 
contra altora, redeschizênd certurile, spre 
bucuria ungurilor, cari ar vedea cu drag, 
ca în fruntea mişcărilor noastre politice să 
stea esclusiv bărbaţi de calibrul dlui Aurică, 
minte nebuloasă, condeiu ruginit, sfinxul 
delà Braşov. 

DIN ROMÂNIA. 
Inaugurare. Duminecă, la orele 

10 dimineaţa, s'a făcut inaugurarea asilu-
lul „Ghiţă şi Elisa Cantacuzino" pentru 
ad&postirea timporară a copiilor în etatea 
cea mal fragedă, părăsiţi de părinţ'I lor. 

Această ceremonie s'a făcut în présenta 
diu! Ion Procopie Dimitrescu, primarul 
Capitalei, a generosului donator, dl Al. 
G. Cantacuzino, a representanţilor prese!, 
precum şi a unul mare numër de învitaţî. 

Ma! întâiu s'a făcut bine-cuvin tarea 
religioasă a asilulul, după care apoi dl 
primar al Capitule! a mulţumit dlui Al 
G. Cantacuzino, pentru umanitara sa fun 
daţie, care este primul pas spre îndreptarea 
serviciului copiilor găsiţi. 

întreaga asistenţă a visitât apoï azilul, 
cu totul instalat pe socoteala donatorului, 

Iată câte-va amănunte asupra acestui 
asii şi a serviciilor ce este chemat a 
îndeplini. 

Dl Al. G. Cantacuzino a donat pri
mărie! Capitale!, în veşnică proprietate, 
casele sale din strada Buzeşt! Nr. 68 spre 
а face un asii pentru adăpostirea copilaşi
lor părăsit! în primele zile ale naşterii lor, 
până la aşezarea lor definitivă pe la doicele 
plătite de primărie. 

Casa a fost complect mobilată de 
donator, care a mal dat şi o sumă de 
4000 lei, venitul cărora să servească pentru 
întâmpinarea cheltuelilor. 

* 

Funcţionarii C o m e r c i a l i din Bu
cureşti au ţinut Duminecă adunarea lor ge
nerală în locaiul societăţii din strada Ba-
sarab. 

Adunarea a fost presintată de dl G. 
Borneanu. 

Dl Romulus Popescu, vice preşedinte 
a făcut o dare de seamă de mersul socie
tate! şi activitatea comitetului şi apoï a 
adus elogii d-luî ministru P. S. Aurelian 
pentru sprijinul dat societate! ca preşedinte 
de onoare al eî. 

Adunarea a dat descărcare comitetu
lui pentru gestiunea sa, ramênênd ca Du
mineca viitoare, 24 Februarie, să se pro 
ceadă la alegerea noului comitet. 

* 

„Societatea istorică", de curând 
înfiinţată în Bucureşti, a ţinut Sâmbătă 
seara o adunare a membrilor sëi în pala
tul Ateneului. 

D nil N. Densuşianu şi Gr. Tocilescu 
au făcut douS comunicau importante, pri
mul asupra unul proces al chinezilor din 
Haţeg în 1398, cel de al doilea asupra 
importarjţeî documentelor slavone şi ro
mâne gbsite de d-sa în 1895 îa archivele 
Braşovului. 

Din străinătate. 
Conferenţă în chestia zahăru

lui. Se scrie din Bruxella: Convenţiunea 
asupra zahărului a fost adoptată fără nie! 
o modificaţiune. 

Prin această convenţiune, contractanţi! 
se îndatorează de-a suprima primele directe 
şi indirecta pentru fabricaţia şi exportul 
zahărului ; de a mărgini supra-taxa le mac-
simum 6 franc! asupra zahărului rafinat şi 
asupra zuliarilor asimilabile, şi la 5 franci 
50 pentru celelalte. Afară de aceasta, con
tractanţi! se îndatoresc de a impune cu o 
taxă specială importul zahărului, de origină 
din ţerile car! ar acorda prime. 

Convenţiunea stipulează că Itlaia, Ro
mânia, Spania şi Suedia sunt dispensate 
de oeligaţiunile prevăzute în convenţiune, 
cât timp nu vor exporta zahăr. 

* 
Calea principelui Henric, O depeşă 

din New-York anunţă: Principele Henric 
h mi dimineaţa la 8 ere ou o oră mat târ
ziu de timpul fixat, a sosit in Chattanoogt 
şi a mers îndată la Loocout-Monttain. Din 
Noshoilla se anunţă : Principele Hanric a 
sosit după amesz la 2 ore 30 minute din 
Chait;iucoga aici. La gară l'au întimpin&t 
autorităţile şi o mulţime mare de popor. 
Primarul i-a vorbit. După un sfert de oră 
principale si a continuat caloa către în-
dianopolia. 

* 

Demonstraţii de ale lucrătorilor au 
fost Luni în Paris. Cel fără do lucru au 
ţinut Luni o adunare, delà bursa muncito
rilor s'au ăm pe piaţa Republic*!, aki 
s'a îatêmplat o ciocnire sângeroasă Intre 
poliţişti şi mancitori, patrusprezece poliţşt! 
au fost grav răniţi încât a trebuit dnşl la 
spiţei, 25 poliţişti au fost mal sîsb rSniţ'. 
Ear 80 mancitor! au fost mal mult şi mal 
puţin răniţi. 

Rësboiul buro-englez. 
Kruitzimjer, unul din comandaţii 

buri care de atâtea ori a batjocorit 
şi bătut pe Englezi, se ştie, a fost 
prins mal septemâaile trecuta. Acum 
tocmai se desbate la Pretoria proce
sul şi judecônd de pe cele păţite de 
Lotter şi Shepper, cari au fost osân
diţi îa moarte, e probabil că o rea 
soarta îl aşteaptă şi pe Kruitzinger. 
Tocmai de aceea chiar în Londra s'a 
pornit o mare mişcare în favorul lui. 
In fruntea mişcării stau doamnele con
tese Aberdeen şi Carlisle, ear sufle
tul mişcării este colonelul Haana, 
fost judecător militar in India, care a 
şi publicat o epistolă tn favorul lui 
Kruitzinger, spunônd că deoare-ce co
mandantul bur nu este din Capland, 
ci din Oranje, nu poate fi dat în ju
decată pentru crime imputate eelor 
executaţi deja. Mal ales că sunt do
vezi despre simţul umanitar şi cava-

CLEOPATRA. 
R O M A N 33 

de 
HAGOABD R I D E S . 

Traducere de Her o. 
— Eată aici ţi e cuţitul — şi îmi puse 

pumnalul în mână, — omoară-mo cu el, 
dacă poţi 1 

Se apropie strlns de mine şi-'şl de
sfăcu haina pe pept, şi cu ochi! liniştiţi sta 
înaintea mea aşteptând. 

— Nu m6 poţi omori, continuă ea, — 
căci sunt lucruri, ştiu bin», de cari nu e 
capabil nici un bărbat, cu atât mal puţin 
tu : ca să asasineze pe o femee, care e cu 
totul a l u i . . . Nu, lasa-ţl mâna In jos, nu 
îndrepta pumnalul acela contra propriei tale 
inimi, căci dacă nu mS poţ! omorî pe mine 
cu atât mal puţin te poţi sinucide, oh, pre
otul credincios al Izisel! Aşa te grăbeşti 
să stal faţa tn faţă in Amenti cu majesta-
tea zeiască ofensată? 

Ce crezi, cu ce ochi va privi în jos 
mama cerească la fiul ei, care 'şi a bătut 
joc de toate, 'şi-a călcat jurământul cel mal 
sfânt şi vine s'o Balute cu mâna plină de 
siegele lui propriu închegat? Uadeiotnâne 
îndreptarea şi pocăinţa — dacă peste tot 
mal poţi îndrepta ceva? 

Acum nu mal putu! suporta, inima 
mi-se rupse. Ah, avea dreptate : nu cuteiam 
să mor 1 Am ajuns acolo, ca nici să mor nu 
mal cutezam! 

МѲ aruncaiu pe pat şi plânsei — cu 
lacrimi amari de itnge. 

Dar Cleopatra veni lângă mineşiaşe 
zêndu-se pe pat, încercă sa mö mâcgăe, 
tneolăcindu şl braţele tn jurul gâtul»! meu. 

— Nu aşa, dragostea mea, priveşte mö, 
zis®. — încă nu ѳ totul perdut pentru tine ; 
şi eu nici cu Bunt supărată pe tins. Am 
jacat ambii un joc puternic şi precum te 
făcui atent mal Înainte, farmecele mele fe-
meeşt! s'au luat la întrecere cu maestria ta 
de vrăjitorie — şi am învins. Dar voi fl de
schisă faţă de tine. 

Atât ca regină cât şi ca femee te îm-
părteşesc de graţie — dar încă şi de alt
ceva ; şi nu-'mî place să te vőd aşa de trist. 
A fost la loc şi cu drept că al voit să ţl 
recâştigi tronul, pe care l-au ocupat părin
ţi! mei, şi că ai voit să redai Egipetulul 
libertatea. Şi eu ca regină legală am făcut 
tot aşa, şi nu m'am înspăimântat de planul 
întunecat, pe care m'am jurat. 

Poţi fl dară aigur de simpatia mea, 
ce o simt faţă de tot ce ѳ mare şi tndrasneţ, 

E îndreptăţită şi desperarea ta pentru 
perderec măririi. In aceasta ca femee — 
ca femee iubitoare — mö fac părtaşe. 

Dar pentru acestea nu e totul perdut. 
Planul vostru a fost nechibzuit căci după 
cum cred, Egipatuî n'ar fl putut sta nici 
odată singur ; deşi ta al fl câştigat coroana, 
şî desigor ţeara întreagă; ar fl fost încă 
Romanii cu cari trebuia să vë răfuiţî. 

Şi pentru ca să mal poţi avea spe
ranţa, află următoarele: MS cunosc prea 
puţini. Nu e inimă tn toată ţeara, care ar 
bate cu mal multă dragoste ca a mea, 
pentru străbunul Chem ; nu Harmachis, încă 
nid a ta. Dar până acuma am fost greu încă
tuşată ; căci rësboaie, roseulărl, intrigi, con
spiraţii më tmpedecau din toate părţile, încât 

nu m! puteam servi poporul, aşa cum aşî fi 
dorit. 

Dar tn Harmachis. îmi vel arăta ce 
trebue să fae. Тя vel fl sfătuitorul şiaruo 
rul meu... E aşa lucru mic, ah, Harmachis, 
că al cucerit inima Claopatrol, acaa inimă, 
pe care — ruşine ţie I Al voit s o aîrăpangi 
cu pumnalul? Da, tu mö vel uoi su popo 
rul, şi vom domni împreună, aşa contopind 
împărăţia veche şi pe сѳа no^ , principiile 
vechi cu cele noi. Aşa se vor întoarce toate 
spre bine, dar spre cel mal mare biae şi 
sşa tu vel păşi dar în mod mal domol, pe 
tronul Faraonilor. 

Uite Harmachis, trădarea ta va fl bine 
mascată. Vina ta a fost dacă uu roman 
slab 'ţi-a trădat planurile ? că te-am ador
mit, ţi am furat scrisorile secrete şi le-sm 
descifrat? Cine te va învinui pe tine, că 
după ce n'a reuşit marea conspiraţie şi par-
tisanil el s'au împrăştiat, tu te al ţinut strîns 
de ţinta ta, te al folosit de mijloacele, 
ce ţi le-a dat natura, şi al câştigat inima 
stăpânei Egipetulul, ca cu ajutorul amoiu-
Im" el gingaş să ajungi totuşi ţinta penirs 
care te-al nisuit, şi să-ţl întinzi aripile pu
ternice asupra Nilului agitat? 

Sunt sfătuitoare rea, Harmachis, ce 
crez! ? 

îmi ridicai capol şi tn întunereeul inirael 
mele se strecură o rază de sparanţă. Căci 
omul dacă cade se ţine şt de un flr de pa?. 

Atunci grăi pentru prima dată. 
— Dar aceia, cari au ţinut cu ruine... 

cel ee s'au încrezut In mine, ce au deve 
nit el ? 

— Sau aş* ? aise Cleopatra. — Ame-
nemhat, te tăi teu, marele pontifice din Abi-
dof?... r unchiul tön Ѳера, cetăţeanul înfo

cat, a cărui inimă mare o acoperă ua corp 
aşa de comun, şi.. 

Credeam că va aminti pe Charmion, 
dar adaogă num&l: 

— Şi mult* alţii... oh. ti cunosc pe toţ' ! 
— Da, ce S 'AU făcut ? 
— Uite Harmachis, röspnnse Cieopatra, 

scslândn-se şi punându el până pe brutal 
meu, — de dragul teu voi fl îndurătoare ca 
el. Na le voi face mal mult, ca ceea ce 
trebae să fae. Mö jur pe tronul meu şi pe 
toţî zel Egipetalul, că din parte ml nici ua 
flr de pir na ï va lipsi tatălui teu : şi dacă 
nu e prea târziu voi cruţa şi рэ unchiul 
tëu Sepa, tot asemenea şi pe ceilalţi. Nu 
voi face c% antecesorul meu Epifan, care 
cu Qcasift rescalăril Egipetulul tn contra lai, 
а legat de roata trăsurii lui pe Atinis, Pan» 
ziras, Cheufas şi pe Isobastus şi 'i-a târât 
In jurul zidurilor ciaşuiul — dar nu csm a 
târât Achil pe Hector ci de vil. II voi cruţa 
pe toţf, afară de habrel, dacă an fost şi de 
aceia Intre voi. С&Л pe aceia ÎI urăsc. 

— Hbbrel n'au fost, ii röapuniol. 
— Bine röspunse Cleopatra — că el 

pe Hebrel nu-l cruţ nicî-odată. 
Sunt eu Intr'adevör o femee atât de 

tirană, dapă-cam se zice? In listele tale, 
ah H«?machis, mulţi au fost condamnaţi la 
moarte ; pe când eu am stins numai vioaţ* 
unui roman slab, csre a fost trădător în
doit, căci nu m'a t?ad»t numai pe mine ci 
şi pe tine. Na te doboară, Harmat bií, In
durarea mea? Saat îndurătoare faţă de 
tine, căcî — vezi, aşa sunt femeile — îmi 
placi, Harmav'hia... 

Dar nn, pe Serapia zic, nul adăuga 
ea înainte, — am gândit altceva. Nu dsu 
de geaba această graţie mare. Aşa trebae 
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lerismul lui. Ş'apoî, se întreabă colo
nelul, Englezii n'au incendiat atâtea 
ferme ? Comandantul bur n'a imitat, 
dacă într'adevër a incendiat, decât 
pe Englezi. Nu este Insă nici aceasta 
o acuză serioasă. Tot aşa, dacă a îm
puşcat indigeni, n'a făcut-o aceasta 
decât faţa de spioni, ceea-ce după 
nici o lege din lume nu constitue 
crima de omucidere. 

De altminteri că Englezilor nu 
le merge bine, dovadă este chiar ur
mătorul raport telegrafic al iul Kits
chener : 

Pretoria, 4 Martie. Colonelul An
derson, care conducea detaşamentul 
ou muniţiunile, a sosit cu 9 ofiţeri şi 
435 soldaţi la Kevunen. După ştiri 
particulare, detaşamentul plecase la 
25 Februarie şi încă dimineaţa de tot 
a fost atacat aproape de Clerksdorp. Cu 
ajutorul tunuriio sistem Pompon, Bu
rii au fost Insă respinşi. După luptă 
grea, detaşamentul 'şi-a continuat dru
mul, dar Burii l au atacat din nou. (Se 
vede deci că nu prea au fost „re
spinşi* 1 Red.) şi apropiindu-se la 100 
yarde, au strîmtorat atât de tare pe ai 
noştri, încât vitele cornute ce aveau cu 
ei, au fugit în toate părţile. Pedestri-
mea a respins însă ear pe Buri. Lupta 
asta a ţinut 2 ore. Detaşamentul 'şi-a 
urmat drumul, dar ariergarda sa a fost 
atacată violent. Tot atunci Burii au nă
vălit din toate părţile şi s'au înfipt 
între ariergardă şi grosul trupei, cau-
sând o încurcătură grozavă. Catârii 
detaşamentului englez au fugit în toate 
părţile şi între pedestrime sa produs 
o învălmăşală mare, ceea-ce Burii au 
foiosit drept fericit prilej ca pr in © 
şarjă să calce t r a p e l e eng leze . 
Toate informaţiunile coroborează în a 
afirm», că Englezii s'au bătut eroic 
doue ore şi câ în acest interval au 
isprăvit, toate cartuşele tunurilor. Un 
escadron de 200 cavalerie, care sosia 
delà Klsrksdorp, a fost oprit şi bătut 
de Buri, cari erau cam 1200 —1700, 
şi se crede că erau comandaţi de 
Kemp, Delarey, Colliers, Lemmer şi 
Delarey. Se zice că Lemmer ar fi 
căzut. 

Aceste „se zice" sunt, se înţe
lege, simple şi ieftine mângăierl. Cert e, 
că Englezilor le merge destul de röu. 

sä te desparţi de rame... m ог-jţui va fi 
mare, Harmachis — o sărutare! 

— Nu! rospuriseï, îatoraôndu-mo deh 
vrăjitoarea soduröioare — Preţul e poate 
mesura mare. Nu voia sărata mai mslt. 

— Te-ai gândit bine, rSspuiSŢ Cleo
patra, luenmtêadu şl sprânceana 

— Chibzu3şte b?ne şi röspande numai 
după aceea. Eu sânt numai o femae, H»r 
machia, dar dintre асзіез, cart nu sunt o-
biclnuite să se roage de b'rb ţt. Pa ce.vrei, 
dar fţT spun, că dacă V* opul, îmi voi re 
trage graţia. 

Di aceea dară, preot virtuos, alege 
între sarcina amorului тэа şi latre moar
tea tatălui tea şi a tuturor msmbrilor con
spiraţiei. 

MS uitai la ea şi o vèzui că e plină 
de тйпіе, căci ochii Ii aruncau fuigare şi 
sînul !i era agitat. O saru'ai tiară oftând 
şi sigilând cu acest sărut robia, ruşinea mes. 

Eară ea zimbinJ, ea victorioasa Afro-
dita a grecilor, se duse şi luă cu sine 
pumnalul. 

Nn ştiam atunci cât sunt de trădat, 
nici асеэа de ce am rëmas In vieaţă, şi 
de ce Cleopatra cu inima de tigru a fost 
atât de Îndurătoare. Nu ştiam că na În
drăzneşte să mö asasineze, pentru că ştirea 
morţii mele să n'o facă să 'şl p?ardă tro
nul, — căci conspiraţia era aşa de mare 
şi eoroana dublă sta slab tn manile ei. 

Nu ştiam că numai de frică şi din 
constrlngere politică, i-a Împărtăşit de pu
ţină graţie, pe acea, pe cari eu li trăda
sem, sau că numai din viclenie şi nu di? 
amor adevărat — deşi trebue să mărturi
sesc, că era destul de gentilă cu mine, — 

Pentru Casa Naţională. 
Au incurs pentru „Casa Naţională" 

ca dăruire următoarele sume: 
Transport Cor. 618.54 

Georgiu Popoviciu, protopop, 
Siria . . • Cor. 20 — 

Garasim Serb, protopop, T.-
Balinţ 20.— 

Dr. Aurel Vlad, director, „ Ar
deleana* Orăştie 5 — 

Suma totală Cor. 663.54 

NOUTÀTÏ. 
ARAD, 5 Martie n. 1902. 

M. 8a Monarchul nostru va fl repré
sentât ia Încoronarea regelui Eduard VII. 
al Angliei prin archiducele Iosif şi soţia sa. 
Sultanul Abdul Hamid va fi représentât de 
fostul ministru de exíerae Tui khan Paşa 
şi do adjutantul general Razi Paşa, fiiul 
marelui vizir Ali-Rev. 

Noul protopop al Yerşeţnlui. Dl David 
Terfaloga, psroeh !n Reciţa-montană, unul 
din cri trei candidaţi aleşi la \ erşeţ pen
tru postul vacant de protopresbiter, a fost 
întărit de protopresbiter ai Versetului. 

Promoţie. La 1 Martie a fost promo
vat dl Dr. iuris la universitatea din Cluj, 
dl Camil Velican. 

Noua procedură civilă. încă inainte de 
aceasta cu o lună, ministrul de justiţie a 
presentat parlamentului noul proieet de 
procedură сіѵЛа. Сотіаіипзд justţ ară lasi 
nici până acum nu şi a presentat reportul 
bob, nepntênd conveni ачпрга persoanei 
rapGrtoruluţ. Acum dopă cum sunt informate 
unele fol, raportorul s'a ales In регеоава 
dep. Ratár E-jdre, eaie a fost jude, şi dis
pune de cunoştinţele practice necesare. 

* 
O Româncă distinsă. Ziareb: din 

Budapesta înregistrează că la universitatea 
d'aeolo sunt 71 studente la facultatea de 
filosefie şi 31 mediciniste. Din aceste 102 
studente 2 sunt mal distinse, carï an 
sjans practicante, anume: d-şoara Valeria 
Outuţ, care este practicantă рѳ iâDgă 
catedra profesorului Klug şi Balog Margit, 
pe lângă catedra lui Lóczy Lajos. D-şoara 
Valeria Curtuţ este fiica dluî advocat Curtat 
din Arad. Fericit părinte că are o fiică aşa 
de distinsă! 

Duel. In şedinţa de Vineiï a Dietei 
între contele Tisza şi Rakovszky a fost 
o vine altercaţie din causă că acesta din 
urmă — cel puţin aşa i-ş'a părut luî 
Tisza — face alusiunî la pretinse încorecti-
taţl săvîrşite de fontele Tisza László, сагѳ 

Ist üa silinţă să mö lega ás ea cu toate 
fibrele inimei mele. 

Dar' uaa trebue să mărturisesc că şi 
după ce au dispărut de pe cer norii de pri
mi jiie, -Cleopatra 'şi a ţinut cuvêatui şi 
afară do Paulus şi încă ciueva, nim-n" 
dintre conspirant! n'a suferit pedeapsă de 
moarte. Au suferit însă alte mizerii. 

Cleopatra se duse, lăsându-'ml în 
inimă imaginea staturel el strălucitoare, să 
ae lupte cu sentimentul regretului şi al ru 
şinei. Ah, amare au fost aceste сеаяиг!, pe 
сягі nu le putea uşura nici rugăciunea. 
Legătura dintre zel şi mine era ruptă, Izis 
nu se mal Înţelegea cu preotul ei. Amare 
şi întunecoase au fost acelea ceaiuri dar 
prin Întunecimea lor străluceau ochii de 
stele aï Cleopatra!, şi v.br&u prin elo şoap
tele dc dragoste ale buzelor ei. 

Căci paharul durerii nu era plin încă. 
Speranţa tot mal era vie In inima mea, şi 
aproape iml venea să cred, că am cSzut 
numai pentru o ţlaiă mal Înaltă, şi eă şi 
tn abisul stricăciune! voi gă« o altă cărare 
mal Înfloritoare, care să mö conducă ia 
victorie. 

Căci aşa Îşi adorm conşlinţa cei-ce 
fac rele, căutând să atribue sorţii greuta
tea păcatelor lor, şi sa silesc să creadă că 
din păcatele lor so poate naşte binele. Aşa 
'mi-ar plăcea să omor conştiinţa Dar' ce 
folos? Pe panta păcatului alunecă braţ în 
br*ţ mustrarea conştiinţei cu nimicirea, şi 
val асэініа pe care-'l ajungă! Şi val mio, 
care dintre toţi păcătoşii sunt cel mal 
vinovat I (Va urma). 

a condus nu numai clădirea Soghedinuluï 
dar şi a Palatului parlamentului. Tisza a 
provocat deci pe Rakovszky. Duelul s'a 
întâmplat Luni şi s'a terminat cu rănirea 
lui Rakovszky, căruî Tisza i-a pricinuit o 
rană de 10 c. m. tocmai la cot. Adversarii 
nu s'au împăcat nici după duel. 

* 
Conversiune Ministrul ungar de fi

nanţe a Început nu de mult pertractări cu 
un grup de bancheri străini pentru conver
tirea datoriilor de stat. După cum anunţă 
„Pol. Ertesüö" aceste pertractări se vor 
termina In sőpiőmana aceasta şi conversi
unea se va face in condiţiunl favorabile. 

* 
Jokay dat de ruşine. Ziarele maghiare 

înregistrează ştirea că Latska Gusztáv, cu 
noscutul literat eu domiciliul în Baciehsrec 
In verstă ă<i 83 ani, s'a cununat alaltăerl 
cu d-şoara Babinsky Katalin... Va să zică 
mal voinic de cât Jókíi, care s'a căsătorit 
la versta di 75 ani... Vorba e însă că 
Laukţ bá si trăieşte cu d-şoara Catalina 
deja еѳ 23 ani, va să zieă actuala d nă 
Lauki nu va fi tineră ca aetriţa lui Jókty. 
Foile nu sariu dacă s'a făcut şi nuntă I 

• 
Catastrofă în minele delà Domani, 

lângă Recita. Se serb că la minele de căr
buni delà Domani, şi anume tn mina Al-
roási er! nospte s'a Întâmplat o explosie 
grozavă, la urma căreia un st?at d<* căr
buni, In grosime de 60 maîri, s'a dórimat 
în ocnă. Lucrătorii înnă, din fericire*, au 
iest scfpaţ! afară de 3, cari fiiad isoiaţl în 
oenă, sigar că au murit. 

Eramperile domnului Maeedonski con
tra Caragi»le. Cetim în . Cronica* : La Ate 
neu a fost aseară un scandal provocat de 
o ches'ie literară. 

D-nal M K'edoubki vorbind despre „T.a-
tru şi literatură* a atacat pe d nul Cara-
giale no mind u 1 plagiator şi autor de elu-
cubraţiunl. 

Pubijcuî din sală a protestai centra 
acestor afirmaţiasl şi а pua la impoaibili 
tata pe di Maeedonski de a m&I continua 
confèrent a ga 

Cel nemulţumit! de domnul Maeedon
ski au plecat del& Aleneu spre .Teatcul 
Naţional", şi au făcat ovaţii d-luî Caragiale. 

* 
Accidentul ministrului preşe

dinte francez. Despre accidentul mini 
slru-preş Í dintelui Waldeck-Rousseau se 
anunţă din Paris următoarele ; Cercetarea a 
aflat că în accidentul d-lul Waldek-Rou-
seau nu e vinovat conducătorul trăsureî tre
nului electric. Medicii au cercetat cu raze 
Röntgen uinerul lui Waldeck-Rousseau şi 
au constatat că na ѳ nicî o rănire mai 

•gravă, frângere de os n'a suferit de loc, 
dureri are însă foarte mari. Medicii Poi
rier şi Babinsky au dat luni la ameaz ur
mătorul aannţ despre starea ministruluî-pre-
şedinte : 

„Starea bolnavului ѳ mulţumitoare. 
Noaptea a petrecut-o bine, acum însă are 
dureri violenta tn umăr şi braţul stân^." 
Medici au prescris bolnavului necondiţio
nată linişte. 

Iobileul papei. Se depeşează din 
Roma : Cu ocasiunea aniversarei de un pă
trar secol delà guvernarea papei, Lut;î au 
ţinut în biserică serbarea de încoronare. In ba-
silica bogat decorată an venit: 30 cardi
nali, тві mulţi archiepiscopî şi ѳрізсорі, 
representanţiî streni, corpul diplomatic, pa
triciatul din Roma şi un numër imens de 
public. La zece ore şi jumătate au adus 
în bazilică pe sedis gestatoria pe sfântul 
părinte naiutea cărui mergea curtea sa. 
După-сѳ Papa pe care 1 au primit cu acla 
mărî, s'a aşezat pe tron, cardinala! Iero-
fino Vanutelli a cântat misa serbătoreaseă. 
După misă au cântat Oremus pro Ponti
fice şiTe-Deum. Papa a împăţit binecuvân
tarea şi la 12 şi jumătate s'a întors in 
Vatican рѳ lângă ovaţiunî sgomotoase. Sub 
serbare în logea regească erau : principele 
şi princesa Sas Vaimar, principele şi prin-
cesa Coburg Gotha, principele şi principesa 
Liechtenstein şi contesa Trani. 

Se anunţă din Viena: Cu ocasiunea 
iubileuluţ Papei, Lunî după ameazï a fost 
mare primire la Nunţiul de aicï, a fost şi 
representantul Maestăţiî Sale, mai mulţi prin

cip şi princese, miniştri, şi multe notabi
lităţi militare şi civile. 

Din Constantinopol se anunţă : Cu 
ocasiunea iubileuiui papei în biserica sfân
tului Duch s'a celebrat un serviciu de 
cătră monsignorul Bonetticu şi mal mulţi pre
oţi. A fost de faţă episcopul armean Ema-
nulian cu maî mulţi episcop!, mognorul 
Ghorit, vicarul suprem al patriarchului din 
Caldea, representanţiî tuturor statelor, mai 
multe societăţi-culturele şi un mare nu
măr de public. 

Bosniacii la Constantinopol. Delega-
ţiunea bosniacă, compusă din şese persoane 
a sosit Ia Constantinopol şi a fost primită 
la palat. 

Prin cercurile delà Yidiz Kiosk se ţine 
cel mal mare secret tn privinţa scopului ur
mărit de această delegaţiune, Insă se afirmă 
că ea are mandat din partea unei părţi a 
populaţiunil mahometane din Bosnia şi Her-
ţ-govina de a se conafătul cu autorităţile 
turceşti tn privinţa situaţiunil politice a a-
cestor provincii. 

Catastrofă pe mare. Din Saigun se 
teitgr «feaza că un vas chinez s'a scufundat 
iâogă Hanglen. 20 persoane s'au Înecat la 
mare. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Londra, 5 Martie. „Standard" pri

meşte din Klerktdorp ştirea ci trupa 
lai Gondonop, care a fost nimicită acolo 
în lupta cu Burii, era compusă din 680 
so'daţi, 2 tunuri de tabără, 2 sistem 
M/xim şi un tun Pompon. Totul a că
zut jertfa Burilor. 

Londra, 5 Martie. Kitschener teie-
grafează că în luptele din zilele tre
cute Burii au perdut 69 morţi, 15 
răniţi, 903 priaonierl şi 105 capitulaţi. 
Kekevich şi Greenfels au luat la goană 
pe Delarey, care şi-a împărţit însă trupa 
în mici comande (de aceea Englezii vor 
şi umbla zadarnic să-I prindă! Red.) 
Methuen a plecat, cu patru regimente, 
Ia Lichtenberg, să taie calea Burilor 
(parcă Burii-s proşti să se arunce în 
braţele celor patru regimente! Red.) 

Roma, 5 Martie. Monitorul oficial 
a publicat decretul regal prin care de
misia guvernului nu se primeşte, ci fos
tul guvern este invitat a conduce şi mai 
departe afacerile. Parlamentul se va în
truni la 10 c. 

Red. respons. loan Bussiî Şirianu. 
Editor Aurel Popovici Barcianu. 

Inserţiunî ş i reclame. 

La societatea de lectură rom. din 
Lipova se află de vônzare 

UN BILIARD 
pe lângă un preţ foarte moderat. — 
Ofertele a să face la adresa Cassaru-
lui Societăţii de lectură. 721 1—2 

Se caută 

Un candidat de advocat 
eu p r a x ă . 

Dr. Enea Daia, 
720 2—3 advocat In Mureş-Oşorheiu (Maro«-

Vásárhely). 

Coneurs. 
Pentru acoperirea sf. biserici gr.-

or. din Pâncota cu tinichia (pleu) 
conform planului aprobat de Vener. 
Consistor, se publică concurs pentru 
lieitaţiune publică pe 11 Martie n. 
a. c. la 10 ore a. m. Preţul de strigare 
900 cor. Licitanţii au a depune vadiu 
de 10%. Condiţiunile se pot vedea 
la oficiul parochial din loco. 

Pâncota, în 28 Februarie n. 1902. 
719 3 -3 Comitetul parochial. 
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III. 

Árverési birdelményi kivonat 
Az aradi kir. tvézék mini telek

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy 
Miadin Cornél végr ehajtatónak, Iszprav-
nio János végrehajtást szenvedő elleni 
64 kor. 70 flll. tőkekövetelés és jár. 
iráiiíi végrehajtási ügyében az aradi 
kir. törvényszék területén lévo,Kuríics 
k u z s e g b t n f e k v ő a kurticsi 727. számú 
telekkönyvben A H sor alatt felvett 
ingatianeagra az árverést 874 koroná
ban ezennel megállapított kikiáltási 
átban elrendelte, ós hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1902. év i m á j u s 
hó 15 ik napján d. e. 10 órakor 
Kmtius községházában megtartandó 
nyi lvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alói is eladatni fog. 

Árverezői szándékozók tartoznak 
az iíigaü&n becsárának 10%-át kész
pénzben, v a g y az 1851 : LX. t.-cz. 42. 
§ áb&n jelzett árfolyammal számított 
é »z 1 8 8 1 . évi november hó l é n 
3333. ez, a. kelt igszságügyrninisteri 
rendelet 8. § ában kijelölt óvadék
k é p e s értékpapírban a kiküldött kezé
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-ez. 
170 . §-a értelmében a bánat-ремпек a 
biróságoál előleges elhelyezéiéíöl ki-
áüiroit szabályszerű elismervórsyt át-
Bzcigáltatni. 

Kelt Aradon, 1902. évi február 
hó 2-ik n&pjáa. 

Az aradi kir. törvényszók mint 
telekkönyvi hatóság. 

Z u b o r , 
töriénysíéki biió. 

7 2 4 l - l 

6278/901. tk. 

Árverési 
hirdetményi kivonat. 
A m.-radnai kir. jbiróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Tóth Jó
zsef aradi lakos végrehajtatónak, Mon-
tinesiku Nikoláe csicseri lakos végre
hajtást szenvedett elleni 80 kor. jár. 
iránti végrehajtási ügyében a mária-
radnai kir. járásbíróság területén levő, 
a csicseri 76. sz. tjkvben A l l . rsz. 
alatt felvett egész beltelkes házra 
846 koronában ezennel megállapított 
kikiáltási árban as árverést elrendelte, 
ós hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1902. év i m á r c z i u s hó 21-én d. 
e. 9 órakor Gsicsér községházáüál 
megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is 
eladatni fog. Árverezni szándékozók 
tartoznak az ingatlan becsárának 
10%-át, vagyis 84 korona 60 fillért 
készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 
42. § ában jelzett árfolyammal számí
tott és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igaiíágügyminiszteri 
rendelet 8. § ában kijelöit óvadókké-
pes értékpapírokban a kiküldött ke
zéhez letenni, avagy az 1881 : LX. 
t.-ся. 170. §-a értelmében a bánatpénz
nek a bíróságnál előleges elhelyezé
séről kiállított szabályszerű elismer 
vényt atszolgáltatni. 

Mária-Radna, 1902. január hö 8. 
A kir. jbir. tkvi hatósága. 

7 2 5 l - l 

P o l g á r , 
királyi aljárásbirö. 

2272 tkvi sz. 

1901. 
Árverési hirdetmény kivonat. 

A nsgyhalmágyi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság köz
li írré teszi , hogy a „Viktoria* tsk. ée hitelint, rtársaság aradi bejegyzett 
c z é g ég:ehajtatónak, Luka Pável és Trippa Györgyné szül. Herdutz Floare 
acsuczai lakosok végrehajtást ssenvedők elleni 600 korona tőkekövetelés 
é s járulékai iránti végrehajtási ügyében az árverést elrendelte, minek foly
tán a nsgyhalmágyi kir. jbiróság kerületében fekvő és az Acsucza köszégi 
75 száoiu telekjegyzőkönyvben A I 1 , 2 . 4., 6., 7., 8. alatt felvett ház
b e l s ő s é g é s szántóföldekből álló ingatlanok 765 korona kikiáltási árban, 
bz &eeuesal 150 ez. telekjegyzökönyvben A 1 1 . , 2., 3. alatt felvett szántó
földekből álló ingatlanok 76 korona kikiáltási árban az 1902 év i márcz ius 
h ó 27-ík napjának déle lőt t 10 órakor Acsucza községházában megtar
t ó d ó nyi lvános árverésen következő feltélelek alatt fognak árverés alá 
kerülni ; u. m. : 

1. Ha a kikiáltási áron felül ígéret nem tétetik, az elárvere-
lendő fentebb felsorolt ingatlanok a kikiáltási áron alul is elfognak adatni. 

2. Árverelni kívánók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, 
vagyi 76 kor. 60 fii. illetve 7 kor. 60 fillért készpénzben, vagy az 1881. 
nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881 . LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
történt e l ő l e g e s elhelyezéséről kiállított elösmervényt átszolgáltatni. 

3. Vevő köteles a vótelárt három egyenlő részletben és pedig 
az e lsőt az árverés jogerőre emelkedésétől számítandó 15 nap alatt, a 
másodikat ugyanazon naptól számítandó 30 nap alatt, a harmadikat 
ugyanazon naptól számítandó 45 nap alatt, minden egyes vételári részlet 
után AZ árverés napjától számítandó 5 % kamatokkal együtt szabályszerű 
letét i kérvény kapcsában az 1881. deczember hó 6-án 39425 I. M. sz. a. 
kelt rendeletében előirt módon a körösbányai kir. adóhivatalnál mint bírói 
letét i pénztárnál befizetni. 

A bánatpénzt a bíróság az utolsó részletbe fogja beszámítani. 
Az árverési feltételek többi pontjai a hivatalos órák alatt ezen 

kir. jbiróság telekkönyvi hatóságánál és Acsucza, Pleskucza, Acsuva és 
Guravoj községek elöljáróságainál megtekinthetők. 

Kelt Nagy-Halmágyon, 1901. évi január hó 4-ón. 
A nagy-halmágyi kir. jrbiróság mint tkvi hatóságnál. 

7 2 3 í - i Fritz , kir. jbiró. 

CONVOCARE 
4 1 % \ - \ 

la 

I-a adnnare imralí a r dinar ä 
a 

însoţirii economice de păstrare şi anticipaţiunî „GAVOSDIANA" 
care se va ţine 

in Gavosdia, Ia 16 Martie 1902 st. n. la 2 oare d. a. tn looalul institutului. 

Obiecte de pertractare : 

1. Raportul direcţiunii şi comitetului de supraveghiere tn legătură cu presentarea 
bilanţului pro 1901. 

2- Decidere asupra profitului curat. 
3. Statorirea intereselor solvinde după Împrumutări şi depuneri şi statorîrea totali

tăţii Împrumuturilor ridicănde prin însoţire. 
4. Propunerea direcţiunii cu privire la cumpërarea unor vite de prăsilă de soiu 

nobil conform §§ 1 şi 17 din statute. 
5. Schimbarea § 27 din stătute cu provire la numărul membrilor din direcţiune. 
6. Alegerea a trei (3) membrii din direcţiune şi doi (2) In comit, de supraveghiere. 
7. Eventuale propuneri. 
8 Esmiterea a 3 membrii pentru verificarea protocolului. 
G a v o s d i a , la 28 Februarie 1902 st. n. 

Arthur de Bukovinszky m. p., 
proprietar mare do pamtot oa pr«ţ«&imta. 
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P a s i v a Cor. fli. 

1 284 66 4 Depuneri fundaţionale . 3408 80 
5 Mobile . . C. 69.50 9 1887 77 

descriere . „ 9.50 60 — 12 Cambii réescomptais . 697 19 
6 Spese de con 15 Fondul de reservft . . 45 4Ѳ 

stituire . C. 738.94 11 Interese anticipate . . 41 67 
descriere pe Profit curat . . . . 4 4 4 09 

a. c. . . „ 150.— 588 94 N . 

7 Acţil de bancă . . . 31 77 
10 împrumuturi cambiale . 5451 90 
11 Interese restante . . 7 71 

6424 98 6424 98 

Circulaţia anula a cassei 41.218 Cor. 4 3 Ш. 
255 membrii ou 308 quote. 

CONTUL DE PROFIT Şl PERDERÍ. 
t e ll) ci '»TS 
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p P e r d e r I Cor. fii. o Я P r o f i t Cor. fli. 

5 Descriere din mobile . 9 50 2 Taxe de Intrare . . . 309 
6 Descriere din speae de 3 Libele 47 55 

constituire . . . . 150 — 11 Interese 381 89 
13 Interese dupa reescompt 41 72 — — 
14 Spese de cancelarie . 3 53 
16 RemuneraţiunI . . . 38 — \ . 
17 Donaţiune 5 — \ ^ 
18 Interese după depuneri 46 60 

Profit curat . . . . 414 09 \ 
738 44 738 44 

— 

G a v o s d i a , la 31 Decemvrie 1901. 

D i r e c ţ i u n e a 
Alesandru Mureşan m. p., 

director-preşedinte. 
Nicolae Ianculescu m. p. 
Dimitrie Gaşpar m. p. 

Meilă Dill m. p. 

Lasar Borlovan m. p. 

George Qoşeriu m. p. 

Vicentùe Székely m. p. 

Johann Rasilier m. p. 

Nicolae Grota m. p., 
vUe-preşedlnte. 

Petru Costescu m. p. 

Iuliu Ioanoviciu m. p. 

Moise Breban m. p. 

Confrontandu-se cu registrele principale şi ausiliare şi s'au aflat exacte. 

Comitetul <Ie e u p r a T e g h i e r e : 

Moise Blidariu m. p. Constantin Chevereçan m. p. 

Francise Juracsek m. p. Todor Muntean m. p. 

Nicolae Groza sen. m. p., 
preşedinte. 

Adam Gaisz m. p. 

Tipografia «Tribuna Poporului" Aurel Popoviciu Barcianu. 


